



•临床护理•

个案管理护理实践对改善乳腺癌患者生活质量的疗效分析

钟艳，张雅丽，谢佳慧

(长沙市中心医院肿瘤科 湖南长沙 410219)

摘要：目的 探讨实施个案管理护理措施对乳腺癌患者生活治疗的疗效。**方法** 选取我院2015年8月~2017年8月收治的44例乳腺癌患者作为研究对象，将44例患者随机分为一般组(22例)和个案组(22例)。一般组接受基础护理治疗，个案组接受个案管理护理治疗，观察两组患者的生活质量和护理满意度的影响。**结果** 个案组的生活质量评分及护理满意度显著高于一般组，差异有统计学意义($P < 0.05$)。**结论** 个案护理对改善乳腺癌术后患者的生活质量有显著疗效，提高患者治疗的依从性，值得临床推广应用。

关键词：个案管理护理；乳腺癌；生活质量

中图分类号：R256.12

文献标识码：A

文章编号：1009-5187(2017)19-256-01

乳腺癌是女性中最常见的恶性肿瘤，随着人们饮食习惯及生活方式的改变，乳腺癌的发病率呈逐年上升的趋势[1-2]。目前乳腺癌主要以手术治疗为主，发病初期无明显临床症状。待出现临床症状时疾病已经发展到中后期了，加大了治疗的难度，也给患者的身心造成巨大的损伤。因此，如何加强患者对治疗的信心及实现医护人员积极参与的专科护理成为研究的问题。个案管理是一个医患充分合作、共同参与的过程，通过沟通交流、促进患者合理选择以满足个体的健康需求，从而合理选择可用资源，提高护理服务质量。本文研究针对乳腺癌患者实施的个案管理护理对患者的生活质量及满意度的影响，现报道如下。

1. 资料与方法

1.1 一般资料

选取我院2015年8月~2017年8月收治的44例乳腺癌患者作为研究对象，随机分为一般组和个案组，均22例。一般组年龄21~56岁，平均年龄(37.3±3.7)岁，个案组年龄22~54岁，平均年龄(39.4±4.2)岁，两组的年龄对比差异无统计学意义($P > 0.05$)，具有可比性。

1.2 方法

一般组 患者予以基础护理方式，住院期间予以一般护理，指导患者用药和健康护理。

个案组 在此基础上增加个案护理，具体内容：①心理护理：由于乳腺癌给患者的身心健康带来巨大影响，患者往往有焦虑、抑郁、恐慌等不良情绪，将严重影响预后，护理人员应及时疏导。②饮食护理：患者术后应该进食清淡，注重营养，建议患者多食用新鲜的蔬菜瓜果。③认知护理：护理人员应对患者详细阐述乳腺癌的发生、发展、预后、转归及术后注意事项，让患者做好心理准备，减少并发症的发生。④术后护理：术后做好交接工作，检测患者生命体征，密切观察患者有无恶心、呕吐、胸闷等不适，嘱患者半卧位、积极主动下地活动，促进伤口恢复。⑤出院指导：院外嘱患者做好预防工作，定期复查，注意防寒、保暖，不适随诊[3]。

1.3 观察指标

主要从躯体功能、心理功能、社会功能及物质生活四个方面对两组患者的生活质量进行评分。观察两组患者对护理人员的满意度。

1.4 统计学方法

采用SPSS19.0统计软件对数据进行分析，以均数±标准差($\bar{x} \pm s$)表示，组间采用t检验，计数资料采用百分制(%)表示，以 $P < 0.05$ 为差异有统计学意义。

2. 结果

2.1 两组患者干预后生活质量评分比较

从表1中可以看出，个案组在各项生活质量评分中显著高于一般组，差异有统计学意义($P < 0.05$)。

表1 两组患者干预后生活质量评分比较

组别	躯体功能 评分	心理功能 评分	社会功能 评分	物质生活 评分
个案组	63.446± 4.278	41.016± 5.982	60.248± 4.025	51.789± 3.456
一般组	54.562± 5.479	35.479± 53.896	43.459± 43.459	

t	11.194	8.489	8.589	7.892
p	0.000	0.000	0.000	0.000

2.2 两组患者护理满意度比较

从表2中可以看出，个案组患者的满意度为90.9%，远高于一般组77.3%，差异有统计学意义($P < 0.05$)。

表2 两组患者护理满意度比较[n(%)]

组别	例数	非常满意	满意	一般	不满意	总满意度%
个案组	22	15	5	2	0	90.9
一般组	22	10	7	4	1	77.3

3. 讨论

乳腺癌患者由于要接受手术治疗及长期的放化疗，给身心带来非常巨大的损伤，焦虑、抑郁、紧张等不良负面情绪如不能及时疏导，将对患者预后及生活质量产生很大的影响[4]。个案护理管理是高级护理的一种实践模式，主要将传统间断的健康服务系统予以整合，确保患者得到持续、专业的护理服务，真正做到专人、专一的人性化护理，突出“以人为本，以患者为中心”的护理理念，不仅能够加快患者康复的速度，提高临床疗效，还能提高患者术后生活质量，增强痊愈的信心，为该疾病的护理管理提供良好的借鉴意义，大量试验也证明实施个案管理措施对患者的预后与生活质量有明显的改善。

综上所述，针对乳腺癌患者，在一般护理基础上实施个案管理护理，在患者心理、术后、饮食及出院后予以一对一的专业干预，在疾病过程中予以系统护理，能有效改善患者的生活质量，提高患者治疗的依从性，还能提高患者对护理人员的满意度，值得在临幊上推广应用。

参考文献：

- [1] 贾莉荣.延续护理在乳腺癌改良根治术后出院患者中的应用[J].中国继续医学教育,2015,7(3):146-148.
- [2] 马蕊,林英权,管静,等.乳腺癌术后患者的健康管理与生活质量关系的探讨[J].中国继续医学教育,2014,6(1):92-93.
- [3] 沈彩虹.整体护理干预对乳腺癌手术患者及家属生活质量的影响[J].齐鲁护理杂志,2014,20(2):40-42.
- [4] 陈春敏,杨郁文,汪永坚,等.浙江省某医院乳腺癌术后化疗期患者家庭功能及影响因素分析[J].医学与社会,2014,27(10):81-83.
- [5] 颜其临.个案管理护理对乳腺癌患者生活质量的改善作用分析[J].医学理论与实践,2017,30(8):1219-1220.
- [6] 周萍.个案管理护理对乳腺癌术后患者生活质量的效果观察[J].当代护士(中旬刊),2017,(2):85-87.